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Ata da 8ª Reunião Ordinária do Conselho Municipal de 

Saneamento Básico do Município de Araxá – COSAN 

 

Ordem do Dia: 

 

1. Aprovação da ATA da 7ª Reunião ordinária (25/09/2025); (Conselheiros devem 

assinar e rubricar todas as páginas da ATA). 

2. Apresentação do Folder “Coleta seletiva” com orçamentos de custo para 

apreciação dos conselheiros.  

3. Apresentação do Projeto de Recuperação da erosão do Jardim América I. 

4. Apresentação com fotos do andamento das obras em execução na erosão da 

Vila Silvéria. 

5. Informes. 

6. Encerramento. 

 

 
 

Araxá , (MG), 30 de outubro de 2025. 
 
 
 
 
 
 

 
 

Lista de presença: 

 

1. Secretaria Municipal de Obras Públicas e Mobilidade Urbana: - 

Gustavo Eurípedes de Lima – Ass.: 

2. Secretaria Municipal de Serviços Urbanos: 

- Tiago Xavier de Souza – Ass.: 

3. Instituto de Planejamento e Desenvolvimento Sustentável de Araxá: 
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     - Marcos Paulo Montandon Marçal - Ass.: 

4. Companhia de Saneamento de Minas Gerais - COPASA: 

     - Ericon Lúcio Gomes de Mattos - Ass.: 

5. Conselho Regional de Engenharia e Agronomia de Minas Gerais: 

- Andreisse Aparecida Hannemann Martins - Ass.: 

6. Coletivo de Meio Ambiente – COLMEIA: 

- Murilo Alencar Alves - Ass.: 

- Valquiria de Jesus Bruno Pereira - Ass.: 

 

Secretaria e Convidados: 

- Fabricio de Avila Ferreira  - Ass.: 

 

 

Minuta da Ata: 

A reunião teve início às 14 horas e 20 minutos do dia 30 de outubro de 2025, na sala de 

reuniões do Instituto de Planejamento e Desenvolvimento Sustentável de Araxá – IPDSA, 

sendo iniciada com os representantes de todas as instituições. Foi aberta pelo 

presidente Marcos Marçal, que deu as boas vindas aos presentes e já colocou em pauta 

a aprovação da ATA da 7ª Reunião ordinária, realizada em 25 de setembro, sendo que 

foi aprovada sem ressalvas. Em seguida o Presidente Marçal apresentou Folder criado 

sobre Coleta Seletiva com orçamento para ser aprovado pelo conselho, conforme 

solicitado na reunião anterior. Foram apresentados três orçamentos, sendo que o de 

menor valor foi R$ 524,00 para a confecção de 1000 unidades do panfleto. Valquiria 

indagou onde será distribuído o material, o presidente informou que será utilizado para 

campanhas em escolas e no próprio IPDSA, acrescentou também que ainda não 

conseguiu orçamento para os sacos de lixo coloridos, conforme foi solicitado pelos 

conselheiros. O representante do COLMEIA, Murilo, elogiou o material criado e sugeriu 

aumento da tiragem para 5000 unidades, e pediu para que seja criada e acrescentada a 
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logomarca do COSAN. Em seguida o representante da Secretaria Municipal de Serviços 

Urbanos Thiago lembrou da queixa recorrente da população, que separa o material 

reciclável, mas as associações que recolhem muitas vezes não cumprem com o 

recolhimento, provocando descontentamento. A conselheira representante do CREA, 

Andreisse, sugeriu inserir no folder dados sobre o “QUE NÃO PODE” ser colocado junto 

com o material reciclável e algum indicativo de onde se informar sobre o itinerário e 

rota dos caminhões de recolhimento. Gustavo sugeriu que a Secretaria de Serviços 

Urbanos faça essa divulgação do “QUE NÃO PODE” e pediu para Thiago levar essa 

sugestão para a secretária Ana Tereza. Dentre os modelos de folders apresentados 

todos preferiram o de fundo claro, sugeririam colocar os contatos das Associações de 

reciclagem do município e aprovaram uma tiragem de 5000 exemplares, totalizando um 

gasto de R$2620,00 a ser disponibilizado pelo COSAN. Marçal apresentou em seguida o 

projeto de recuperação da área do Jardim América I, anteriormente confundido como 

Max Newmann. Gustavo apresentou projeto contemplando a situação atual onde todas 

as ligações de água pluvial foram direcionadas para o mesmo local na área verde, 

ocasionando o acumulo de água num mesmo local, provocando erosão e carreamento 

de solo. O projeto portanto, contempla construção de calçadas, enrocamento de pedras, 

aumento das bocas de lobo, alteração das bocas de lobo já existentes, e demais ações 

necessárias, com previsão de custo em torno de R$415.000,00, o que poderá diminuir 

um pouco no processo licitatório. Foram apresentadas planilhas de custos com 

cronograma e estimativa de retirada de entulho. Murilo sugeriu que sejam feitas visitas 

presenciais às áreas e Marçal se disponibilizou e citou listagem de áreas de risco 

apresentas pela defesa civil. Valquíria deu ideia de se colocar fita zebrada de interdição 

na área de erosão do Jardim Natália. Marçal se prontificou a fazer ofício sugerindo o 

cercamento e colocação de placa indicativa de área de risco. Informou também que 

enviou por email todos os projetos e planilhas referentes à recuperação da área do 

Jardim América para os conselheiros analisarem mais pormenorizadamente, e 

posteriormente deliberarem a respeito. Pela urgência da solução para o problema os 

conselheiros pediram para ser deliberado na presente reunião, quando Ericon e 
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Andreisse lembraram que o mandato da gestão atual do conselho já está expirado desde 

29 de setembro de 2025, invalidando qualquer deliberação até que sejam nomeados os 

membros para a gestão set/2025 a set/2027. Marçal se comprometeu a fazê-lo no 

menor prazo possível e em seguida apresentou fotos do andamento da obra da Vila 

Silvéria. Gustavo também prestou alguns esclarecimentos a respeito como as 

adequações que foram necessárias e informou que o prazo para finalização da mesma 

é dezembro próximo. Mostrou também fotografia da placa indicativa que os recursos 

da obra são provenientes do COSAN.  Nada mais havendo para ser discutido, a reunião 

foi encerrada. 


